

Семинар «Разум и рациональность из перспективы истории философии»

в рамках мегатемы Института философии РАН

«Многообразие философско-мировоззренческих систем и национальное самосознание
в эпоху глобализирующегося человечества»

16 июня 2022 г., 15:00

«Большой» и «малый» разум в философии Ф. Ницше

Алексей Жаворонков

outdoors@yandex.ru

В широкой академической рецепции, не ограничивающейся рамками ницшеведения, за Фридрихом Ницше прочно закрепилась репутация философа, с враждебностью относящегося к разуму и рациональности. Однако такая точка зрения, как и проистекающее из нее менее распространенное представление о Ницше как апологете иррациональности, нуждается в серьезной корректировке. Хотя разум не играет в философии Ницше столь же фундаментальной роли, как «воля к власти» и «вечное возвращение», через оптику этого понятия можно весьма детально рассмотреть ключевые особенности ницшевского натурализма, противоположного механицизму и картезианскому дуализму, а также контуры антропологической перспективы его философии, как переходной ступени от «классических» антропологических проектов в философии Гердера, Канта и Гегеля к философским антропологиям 20 века.

В своем докладе я продемонстрирую, что предложенная Ницше в главе «О презирающих тело» первой книги «Так говорил Заратустра» оппозиция большого и малого разума служит не только характерным примером ницшевской критики ряда философских концепций Нового времени (в том числе взглядов на отношения между телом и разумом), но и основанием для психофизического переосмысления антропологии – не как самостоятельной научной дисциплины в духе Канта, а как интерпретационной перспективы, позволяющей Ницше более подробно учитывать результаты исследований человека в науках о духе и природе. В ходе рассмотрения я также выделю ключевые аргументационные проблемы, связанные с введенным Ницше понятием большого разума тела, и отвечу на вопрос о том, насколько это понятие, а также система отношений, в которую оно встроено, согласуются с ницшевской концепцией воли к власти.

Приложение

О презирающих тело (ТГЗ I: ПСС, т. 4, с. 34–35)

К презирающим тело хочу я сказать мое слово. Не переучиваться и переучивать должны они, но только проститься со своим собственным телом – и так стать немыми.

«Я тело и душа» – так говорит ребенок. И почему не говорить, как дети? Но пробудившийся, знающий говорит: я только тело, и ничто кроме этого; а душа есть только слово для чего-то в теле.

Тело – это большой разум, множество с одним сознанием, война и мир, стадо и пастух.

Орудие твоего тела есть и твой маленький разум, брат мой, его ты называешь «духом», малое орудие, игрушка твоего большого разума.

«Я» говоришь ты и гордишься этим словом. Но больше его – во что не хочешь ты верить – твое тело с его большим разумом: он не говорит Я, но делает Я.

Что ощущает чувство, что познаёт дух, то никогда не имеет в себе своего предела. Но чувство и дух хотели бы убедить тебя, что они предел всех вещей: так тщеславны они.

Орудие и игрушка суть чувство и дух: за ними лежит еще самость. Самость ищет также глазами чувств, она прислушивается ушами духа.

Всегда прислушивается самость и ищет: она сравнивает, принуждает, завоевывает, разрушает. Она господствует и является также господином над Я.

За твоими мыслями и чувствами, брат мой, стоит могущественный повелитель, неведомый мудрец – он называется Самость. В твоём теле живет он; твое тело есть он.

Больше разума в твоём теле, чем во всей твоей мудрости. И кто знает, для чего нужна ему вся твоя мудрость?

Самость смеется над твоим Я и его гордыми скачками. «Что мне эти скачки и полеты мысли? – говорит она себе. – Окольный путь к моей цели. Я помочи для Я и вдохновитель его понятий».

Самость говорит к Я: «Здесь ощущай боль!» И вот оно страдает и думает о том, как больше не страдать, – именно для этого *должно* оно думать.

Самость говорит к Я: «Здесь чувствуй радость!» И вот оно радуется и думает о том, как почаще радоваться, – именно для этого *должно* оно думать.

К презирающим тело хочу я сказать слово. Презрение – в этом их почитание. Что же создало почитание, и презрение, и ценность, и волю?

Созидающая самость создала себе почитание и презрение, она создала себе радость и горе. Созидающее тело создало себе дух как длань своей воли.

Даже в своем безумии и презрении вы, презирающие тело, служите своей самости. Я говорю вам: ваша самость сама хочет умереть и отворачивается от жизни.

Она уже не в силах делать то, чего хочет больше всего: созидать превыше себя. Этого хочет она больше всего, в этом всё страстное желание ее. Но теперь для нее слишком поздно: – и вот ваша самость хочет погибнуть, вы, презирающие тело.

Погибнуть хочет ваша самость, и потому вы стали презирающими тело! Ибо вы уже больше не в силах созидать превыше себя.

Потому вы негодуете теперь на жизнь и землю. Бессознательная зависть в косом взгляде вашего презрения.

Я не следую вашим путем, вы, презирающие тело! Для меня вы не мосты, ведущие к сверхчеловеку! –

Так говорил Заратустра.